

由于相关法律的不完善、涉案证据的不易认定—— 难解，动物引发的赔偿案

本报记者 董小军 通讯员 余宁



近年来，出现了不少因动物引发的民事纠纷，且数量呈明显上升趋势。值得注意的是，由于相关法律的不完善、涉案证据的难认定，如何更好地审理这类特殊的民事案件成了一个不小的难题。

动物伤人，特殊侵权谁担责？

吴师傅在余姚一家企业做门卫，附近有一个菜牛交易市场。今年7月的一天，吴师傅晚饭后出去散步，突然有一头牛发疯一般朝他跑过来，吴师傅慌乱间摔倒在地，造成轻微脑挫伤。此后，吴师傅向当地法院起诉，要求交易市场经营者蒋某赔偿其损失。

蒋某称，牛并没有直接碰撞吴师傅，不愿承担赔偿责任。在法官的调解下，蒋某才勉强同意作适当赔偿。

现实生活中，因动物体型庞大、或者吠叫等非直接攻击行为，致使被害人受惊吓摔倒受伤、疾病发作等特殊的侵权案时有发生。余姚法院民事庭的法官表示，由于受害人与动物之间并未发生直接接触，且动物也未实施积极的损害行为，因此，要确认动物所有人的责任往往成为案件审理的难点。

此外，现在有大量被遗弃的宠物和因管理不善造成动物的逃逸，在这种情况下，如果有人受到这种无主动物的伤害，就会面临索赔无门的窘境，即使受害者找到动物原主人，对方也绝大多数不认账。

动物伤亡，如何“定损”难倒法官

今年4月的一天，鄞州的张先生开车经过一小区时，一只宠物犬突然冲到路中间，张先生刹车不及，宠物犬被当场撞死。宠物犬的主人李女士要求张先生赔偿，称当初花了6000元购得此犬，且有收据为证。张先生认为，该犬最多值800元。为此，双方对簿公堂。



丁安 绘

此案审理时，面临着一个个棘手的问题：宠物交易并无明确规范，更无统一的价格体系，其实际成交价完全由双方协商产生，因此，很难确定受损动物的实际价值。鄞州法院姜山法庭的法官为处理一起类似案件，曾专门进行了调查，获得的结果却让其沮丧：同样一条狗对

不同的买主，开出来的价格可能相差几千元。

据了解，对于动物的受损价值，法官一般会根据当初的购入价和案件审理时的市场价格进行综合考虑，酌情确定。而对特别名贵、价值较高的宠物受损案，有法官认为，“需要通过特别的询价机制，作为审理的参

考”。但问题在于，谁可以提供这样的询价机制呢？

宠物扰民，邻里矛盾难以平息

鄞州某小区的7号楼住户刘某喂养了上百只鸽子，这些鸽子会发出难听的叫声，另外，鸽子粪便的异味、飞扬的羽毛也让左右邻居心烦。为此，他们强烈要求刘某把鸽子迁出去，但刘某坚称其有养鸽子的权利。

最后，住在小区的一位法官出面进行了调解，并为刘某在乡下另找了一处地方饲养鸽子，双方之间的矛盾才算勉强解决。

事实上，类似因饲养动物而发生噪音扰民、粪便污染环境，进而导致邻里矛盾的情况时有发生。

饲养动物应当遵守相关法律，尊重社会公德，不得妨害他人生活。如我市出台的地方性法规，对养犬等有限制性规定，然而，这些针对动物的法规，操作起来并不容易。民事庭法官说，比如有人以动物“妨害他人生活”为由起诉，看起来很有道理，但在司法审判中，如何作具体的认定却难以把握。

让农房“活”起来

吴雨



我省温州乐清市率先探索县内农房跨村交易，对持有集体土地使用证和房产证的农村房产，允许在市域范围内农业户籍人口间转让。5年来，乐清发生农房产权转让14230宗，其中跨村交易占36%（10月22日《浙江日报》）。

农房是农民最重要的家庭财产。在农村，农房买卖的需求历来存在，且随着城市化的推进有不断加剧之势。但一直以来，受现有政策规定的制约，作为集体福利分配的宅基地和农户自住性质的农房转让，被限定在本集体经济组织内封闭进行，使得农房流转价值大打折扣。

允许农房跨村交易，农民空置的、多余的房产能够得到有效处置，盘活了资产，增加了财产性收入，同时也让那些地处偏远地区的农民有机会改善居住环境，为实现自由创业创造了更好的条件。可以说，允许农房跨村交易，找到了落实农民宅基地的用途管制和农民住房的财产权、增加农民财产性收入的有效途径，对促进农村人口集聚，推进城乡一体化具有积极意义。

十八届三中全会决定指出，“慎重稳妥推进农民住房财产权抵押、担保、转让，探索农民增加财产性收入渠道”。乐清市敢为人先，大胆推进农房产权制度改革，探索农房跨村交易，符合中央精神，顺应百姓需求，是开先河之举，其成果值得期待，其做法值得借鉴。

象山隆重纪念张苍水蒙难350周年

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙）昨天上午，首届苍水文化节暨苍水文化论坛的主题行动——张苍水蒙难350周年纪念仪式，在象山县高塘岛乡花岙岛上隆重举行。

省市有关单位领导和专家及苍水后裔代表参加了纪念仪式。

张苍水是鄞县人，他生命最重要一段岁月（27-45岁），即1646-1664这十九年中，很大一部分是在南田（当时南田包括高塘、花岙等）度过。南田成为张苍水浙东抗清义军重要的立足之地、休整之地、补给之处，中许多重要活动和英勇业绩是在南田完成的。因此，南田已经成为张苍水的第二故乡，而象山人民也把张苍水看作是自己的英雄。

张苍水牺牲后，象山在乾隆年间于县西四十里的蚶岙，创建了张忠烈公庙。此后象山北至象山港畔，南至南田、花岙，全县立张公祠庙有十四处之多，这在全省是罕见的，也充分说明了张苍水的英雄形象和伟大精神，已经成为一个高山仰止的巍峨丰碑。

在为期两天的首届苍水文化节中，与会的省市有关单位和专家先后参观了张忠烈公祠修缮落成典礼、林门诗碑、姑娘寮、郑成功口谕碑等，并在苍水文化论坛就继承和弘扬苍水先生的爱国情怀和奋斗品质，珍惜苍水先生留给我们的宝贵精神财富，用中国精神铸就民族之魂等进行了专题研讨和交流。

“全民终身学习活动周”开幕

本报讯（记者陈敏）“2014年浙江省宁波市全民终身学习活动周”昨日开幕。市政协副主席蒋剑巍等出席开幕式。

我市自2005年参与全国十大城市联动开展的首届“全民终身学习活动周”以来，至今已成功举办了9届。每一届活动实现市、县（市）区、乡镇（街道）、社区（村）四级联动，终身学习乐享券、百课送基层进社区、社区教育节等活动深受欢迎。据统计，9年来累计有260多万人次直接参加了活动。

昨日的开幕式上，还表彰了一批先进单位和先进个人。

37名宁波专家在库车“收徒” 三年里，计划培养100名骨干人才



本报讯（记者黄剑跃）“我们商量好了，今后许老师将在规模化种植和高产栽培技术方面给我进行指导，还准备一起做个甬库两地农业优势互补的课题呢！”最近两天，库车县农业技术推广中心高级农艺师热沙来提格外开心：在宁波市援疆指挥部和宁波市人社局牵线搭桥下，宁波慈溪市农业技术推广中心高级农艺师许开华与她结成了“师徒”关系。

今年像许开华这样与库车人才结对的宁波专家共有37名，分别来自农业、教育、卫生、宣传、经济、科技等领域。10月21日在库车举行的甬库两地专家结对帮带项目启动仪式上，其中的23名宁波专家代表出席，与库车相关专业技术人才进行“一对一”的见面结对。在接下来的时间里，他们将共同开展调研、出专著、带学科、领课题，促研究、写论文，争资质、获学历，组建工作室、创实践基地等活动。

帮助库车县培养一支政治强、观念新、业务精的中青年专业技术骨干队伍是结对帮带的主要目的。库车县委常委、组织部部长朱永刚坦言，库车县在人才资源方面相对落后，高层次的专业人才更是紧缺，借助结对帮带这一平台，能充分发挥宁波专家的专业特长和工作经验，提高帮带对象的业务水平、工作能力，从而给库车的创新能力、经济发展、社会稳定注入了一支“助推剂”。

结对帮带形式不拘一格重在实效。甬库两地专家将通过采取个别指导、研讨交流、集中培训、技术示范、课题攻关、联合科研或借助现代通讯技术（视频、电话、邮件）等多种形式进行互动交流。据宁波市援疆指挥部相关负责人介绍，从2014年到2016年三年间，我市每年各安排30名左右宁波高层次专家人才与库车县相关领域中青年专业技术骨干结对帮带，计划帮助库车培养100名高层次骨干人才。

野马电池：碳性车间“漂白”记

本报记者 易鹤 周骥 通讯员 沈美芬

井然有序的碳性电池车间内，电池锌壳被一口口“吃”进机器；队列整装后，在高速流水线上鱼贯穿梭；填料、组装、装盘全部由机器自动化操作；仅有三两名员工站在生产线边巡查生产线运行情况……这是野马电池“机器换人”的最新一站。说到变化，车间主任徐光平赞不绝口：“车间跟漂白了似的焕然一新，粉尘、噪音统统没有了。以前没人愿意来的漆黑作坊现在成了厂里的示范基地。”

2000年，野马碳性电池车间里还是一片昏暗、噪音刺耳，灯泡、墙壁、机器，甚至工人的衣服、脸上常常裹着一层厚厚的黑粉。

徐光平回忆，那时候不仅车间脏乱，工作强度也大。13道加工工序是手工操作。楼上车间拌好电解锰粉末，装在桶里送到车间。加粉时，员工要站在1.5米高的台阶上，一瓢一瓢加。一桶粉26公斤，一个班次要加粉200桶；填料、生产、装盘生产环环相扣，一刻也不得闲。“员工连上厕所或是喝水都必须找人顶岗，否则就有可能导致生产线卡爆。”

老员工印象最深的是，夏天全厂其他地方装了空调，唯独碳性电池车间因为粉尘太大没法装。恶劣艰苦的工作环境让车间的离职率一直居高不下，不少80后、90后新员工更是一到车间，掉头就走了。

2009年，两条带有感应器的生产线落户碳性车间，员工们第一次尝到了“机器换人”的甜头。当一条生产线因故障停机，其他相关生产线会自动停下来，频率超高的装盘工作也移交给了机器。

去年12月，碳性车间大规模“机器换人”，5条高速自动化生产线取代了8条老生产线。电解锰加粉首次实现了管道全封闭，新添3万多元的吸尘器把车间角落扫得干干净净，噪音不见了，空调装上了，老员工们开心得不得了，员工离职率大幅下降。

“以前都是操作工，现在全变成了设备管理员。车间更是干净到用白手套都擦不出灰来。”徐光平开心地讲，目前车间员工减少了一半多，产能却增加50%，“机器换人”的好处数不完。



快乐的小鼓手

昨天上午，一位小乐手在表演架子鼓。当天，江东区妇联、宁波文化广场与馨哈早教中心联合举办了一场别开生面的“快乐宝贝”草坪音乐会。

（严龙 李晓涛 摄）

■ 100%学校开设心理辅导课 ■ 100%学校配有专兼职心理教师 ■ 100%学校建有专用的心理辅导室

鄞州中小学心理健康教育稳步发展

本报讯（记者陈敏 通讯员麻万掌）100%学校开设心理辅导课，100%学校配有专兼职心理教师，100%学校建有专用的心理辅导室。鄞州区依托“三个一百”推进中小学心理健康教育。

心理专兼职教师与学生比例1:507

据了解，为促进心理辅导教师的专业化发展，该区从2008年起，开设心理健康教育的教师职称系列，并首评该专业的中级教师职称。

目前，鄞州区有心理专职教师78名，兼职教师195名。专职教师中，绝大部分是心理学专业本科生，具有心理学硕士学位的有6人。全区心理健康教育的专兼职教师与学生之比为1:507。

“像我们学校有1个专职心理教师，两个兼职心理教师，能满足

系统的心理教学需求，我们的辅导室还能对家长开放。”布政小学心理教师王红梅告诉记者。

近半学校心理辅导室达标

走进高桥镇中学的心理辅导室，有接待室、宣泄室、游戏沙盘，还有一台“高大上”的音乐治疗反馈椅，设施非常完备。

据了解，辅导室每天能接待两名至三名学生的咨询，“大多是学习中反映出来的情绪问题，像作业拖拉，精力不能集中，还有的是偏执，特别成绩好的学生无法原谅自己犯的错误，这些都会找我来讲。”宋传冰老师说。

目前全区100%学校建有专用的心理辅导室。从2009年开始，鄞州区着手开展区级规范化心理辅导室评估，开创了宁波市区级层面评估的先河。通过评估的学校由教育局发文、授牌。目前，已有33

所学校心理辅导室通过区级规范化评估，49所学校通过市级规范化评估，有两所学校通过省一级站评估。

形式多样推进心理健康教育

几天前，宋诏桥小学组织了心理健康周活动，学生们观看心理情景剧《同桌》，体验了心理游戏“车轮滚滚”和“巧坐人椅”，寓教于乐培养学生的适应能力和和谐关系。

像宋诏桥小学这样，鄞州区各中小学开展了形式多样的心理健康教育。据统计，各校已开发10余套高质量的校本教材、优秀案例。鄞州中学的校本课程《人生有选择》入选省网络精品课程，李关弟中学开发的《中学生性心理健康教育》已翻印多次，姜山镇中学的《心育活动课》、鄞州中学的《中学心理健康教育》、东钱湖旅游学校的《东旅心语》等校本教材的开发，为全区各校提供了示范。



前天上午，宁波第十九中学初三学生在奉化市大堰镇柏坑村山间挖番薯。当天，该校初三全体学生来到青山绿水间，搭帐篷、

做野炊、扎草人、学习户外生活技巧，享受了一段难得的野外劳动时光。

（严龙 毛节常 唐燕 摄）